



## ОТЧЕТ

об участие поискового отряда АРО ВООВ "Боевое Братство-Астрахань"  
в учебно-поисковой экспедиции,  
проводимой с 26 апреля по 7 мая 2019 года  
на территории Яшкульского и Черноземельского районов  
республики Калмыкия



В целях проведения работ по розыску неизвестных воинских захоронений времён Великой Отечественной войны, в соответствии со ст. 8 ФЗ РФ «Об увековечении Памяти погибших при защите Отечества», на основании пригласительного письма №154 от Астраханской областной общественной организации по патриотическому, правовому и физическому развитию молодежи был сформирован поисковый отряд АРО ВООВ «Боевое Братство-Астрахань» в количестве 9 человек.

Из них 5 человек на всю экспедицию, 4 на выходные за свой счет:

1. Бабаев Эльвин Шукюр - комиссар поискового отряда, ответственный за дисциплину и безопасность членов поискового отряда;
2. Мендыгалиев Серик Сабиханович – заместитель командира поискового отряда по общим вопросам;
3. Пугасов Иван Михайлович- боец поискового отряда;
4. Яковлева Виктория Андреевна- боец поискового отряда;
5. Кравченко Сергей Сергеевич- боец поискового отряда;
6. Степанов Анатолий Александрович- боец поискового отряда;
7. Забара Николай Сергеевич- боец поискового отряда;
8. Соловаров Кирилл Викторович- боец поискового отряда;
9. Насибуллин Рафик Ринатович- боец поискового отряда.

Организатор экспедиции – Астраханская областная общественная организация по патриотическому, правовому и физическому развитию молодежи и регионального отделения ОД "Поисковое движение России", при финансовой и технической поддержки администраций Астраханской области, ГБУ АО "Центр военно-патриотического воспитания, казачества и подготовки населения к военной службе", ООО «ЛУКОЙЛ-Нижневолжскнефть», Астраханского линейного управления магистральных газопроводов ООО «Газпром трансгаз Ставрополь», управления по связям с общественностью администрации города Астрахани, АРО ВООВ «Боевое Братство».

Экспедиция проводилась на территории Яшкульского и Черноземельского районов республики Калмыкия. В ее состав вошли поисковики: отряда «Прометей», «Следопыт», «Харабалинец», «Подвиг», «Патриот» АГУ, «Варяг», «Память», «Эгида», «Дельта», «Магистраль», «Эхо войны», «Горизонт», «Поиск», «Патриот» Приволжского района, «4-Н», «Астраханец», «Факел», «Искатель», СПО «Сармат», «Боевое Братство-Астрахань», «Каспиец», «Южный Форпост». Все отряды сформированы под единый флаг Сводного поискового отряда «Лотос», командиром которого была избрана Буянова Наталья Николаевна.

Местом стоянки лагеря и поисковых работ выбран 135 км близ поселка Хулхута, где к концу августа 1942 г. основные силы 16-й мотострелковой дивизии немцев от Элиста начали движение в сторону Астрахани. Чтобы не дать немцам осуществить их планы и закрыть дыру, образовавшуюся в обороне, на дальние рубежи города были выдвинуты части Сталинградского военного округа, усиленные резервами Ставки Верховного Главнокомандования (ВГК) — 34-я гвардейская стрелковая дивизия, 152-я отдельная бригада, некоторые другие части. 28-я армия (3-го формирования) сформирована 9 сентября 1942 года на основании директивы Ставки ВГК от 28 августа 1942 года на базе управления и части войск Сталинградского военного округа в составе Юго-Восточного фронта. В нее вошли 34-я гвардейская стрелковая и 248-я стрелковая дивизии, 52-я, 152-я и 159-я стрелковые бригады, 78-й и 116-й укрепленные районы, и другие части. Командующим 28-й армии был назначен генерал-лейтенант В.Ф. Герасименко.

Тысячи астраханцев героически сражались в рядах 28-й армии, действовавшей в калмыцких степях на подступах к Астрахани.

Калмыцкие степи- это тяжелые климатические условия, открытая местность, недостаток воды, частые ветра, все это создает особые трудности для ведения поисковых работ.

26 апреля после приезда, все участники экспедиции занимались обустройством лагеря. Установка общих палаток под столовую, хоз. имущество, ночлег. Оборудовали места под кострище, мусор, туалет, умывальник. Лагерь, на мой взгляд, был развернут очень удачно. С севера и юга прикрывался Бэровским бугром, а песчаные барханики находились от лагеря на достаточном расстоянии.

После ужина и обустройства лагеря члены поискового отряда «Боевое Братство- Астрахань» выдвинулись на разведку местности. Наши поисковики вели разведку разделившись на группы под руководством комиссара отряда Бабаева Эльвина и бойцы Пугасова Ивана. Их задача обнаружить места где могли быть останки солдат. Бойцы отряда имеют большой опыт ведения поисковых работ. На счету каждого не один обнаруженный и эксгумированный останок солдата. Это большая подготовительная работа в архивах и разведывательных выездах, которая проводится между экспедициями.

27 апреля по просьбе руководства лагеря, наши бойцы провели обучение для новичков. Показали блиндажи, воронки, ячейки, объяснили как различать копанные и еще не тронутые позиции. Рассказали о находках и правилах техники безопасности на месте раскопа.

Возвратившись в лагерь на обед, бойцы делились впечатлениями от находок. К их приходу на столе уже все было готово для трапезы. Стояли салаты, консервы, сладости, а с костра несли большую кастрюлю борща.

Приготовлением пищи занимались дежурные. Каждый день в лагере оставался отряд, который заготавливал дрова, готовил еду и следил за порядком. Естественно бойцы не смогли бы готовить на такое количество, т.к. не имеют должного опыта. Над ними шествовали взрослые руководители, среди которых Кучерова Наталья Владимировна руководитель поискового отряда "Надежда" СОШ №51 г. Астрахани, имеющая большой педагогический и поисковый опыт.

После обеда поисковиков собрали на лекции, которые ребятам проводила Наталья Николаевна, а помогали ей опытные командиры. Тематики были различные: "Великая Отечественная на астраханском направлении", "Виды и классификация воинских захоронений",

"Поиск в интернете", "Работа с картотекой военнопленные", "Поиск родственников", "Виды ВОП" и многое другое.

28-30 апреля наш отряд отработал участок позиций на высоте 7.7. В ходе работ, были вскрыты профили оборонительных траншей на глубину до 1.5 метра. В ходе мероприятий останков бойцов обнаружено не было, но были обнаружены штык от винтовки, гильзы от стрелкового вооружения ППШ, винтовки Мосина в большом количестве, а так же, в сильно коррозированном состоянии граната Ф-1 и РГД-33, состояние которых не было боевыми, они разрушились при извлечении из земли.

1 мая пол дня лил дождь. Все бойцы были в лагере и проходили лекции на темы: «Методика поисковой деятельности», «Виды залегания останков», «Этика работы с останками».

Во второй половине дня поисковики встречали гостей. В лагерь приехал руководитель Агентства по делам молодежи Егор Угаров со своими помощниками, и наш руководитель Александр Даиров.

После отъезда гостей наш отряд выдвинулся на работы, где Бабаевым Эльвиным и его командой был обнаружен первый останок экспедиции.

На поверхности песчаного барханика в разрозненном положении располагались останки солдата. По личным вещам удалось выяснить, что это советский солдат. Работа по эксгумации проводилась археологическим образом. Бойцы просеивали каждую пядь земли, но к сожалению именной вещи обнаружено не было. На эксгумацию пригласили новичков, которые воочию увидели как проводят свою работу поисковики по извлечению останков.

2 мая подготавливали могилу под захоронение советских солдат на мемориале войнам 28-й Армии: очистили территорию от мусора, красили, копали могилу. После обеда члены отряда Бабаев, Пугасов и Яковлева отрабатывали участок на бугре близ мемориала и обнаружили останки немецкого солдата со смертным медальоном, к сожалению медальон с коррозией и не читаем. Останок эксгумировали археологическим образом.

3 мая западнее мемориала на позициях противника был обнаружен еще один немецкий останок. Несмотря на то, что около руки у останка была граната РГД, но по нательным пуговицам,

подтяжкам и другим личным вещам бойцы определили, что это немецкий солдат.

В период с 4-5 мая была дождливая погода. Поисковые работы проводились мало, в основном уже закапывали ранее отработанные участки.

В воскресенье 5 мая был «День спорта». Ребятам организовали спортивные соревнования: отжимания, шашки, шахматы, армрестлинг.

Заключительный день, был знаменательный для ребят. Подводили итоги вахты, почтили память найденных солдат минутой молчания, новичков принимали в поисковики традиционным посвящением. По анкетированию выясняли, что запомнилось ребятам, чему научились, выбирали лучший отряд, лучшего поисковика, командира и дневального. Отличившихся наградили сладкими подарками.

По окончании поисковой экспедиции на Хулхутинском мемориале войнам 28-й Армии состоялся торжественный митинг, посвященный 74-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне и церемония захоронения останков советских солдат, обнаруженных и эксгумированных поисковиками Калмыкии и Астраханской области. На мероприятии присутствовали ветераны, И.О. губернатор Астраханской области С.П. Морозов, глава республики Калмыкия Бату Хасиков, представители органов государственной власти и местного самоуправления, воинских частей, региональных отделений Росгвардии и ДОСААФ России и других общественных объединений. Кроме того, к акции присоединились участники автопробега по маршруту Элиста – Хулхута, посвященного празднованию очередной годовщины Великой Победы, а также волонтеры и школьники – участники республиканских этапов всероссийских акций «Георгиевская ленточка» и «Бессмертный полк», после гости торжественно почтили память погибших.

В целом экспедиция была удовлетворительной. В результате поисково-раскопочных работ было отработано большое количество позиций, найдено и эксгумировано 1 советский и 2 немецких останка солдат.

Члены поискового отряда выражают благодарность за оказанную финансовую и материальную поддержку АРО ВООВ «Боевое Братство» и председателю АРО «Поисковое Движение России» Даирову И.И.

Командир поискового отряда  
А.В.Демидов

Комиссар поискового отряда  
Э.Ш.Бабаев